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Календар грудня
Чернігівська обласна універсальна на-

укова бібліотека ім. Софії та Олександра 
Русових видала щорічний календар «Зна-
менні і пам’ятні дати Чернігівської облас-
ті на 2023 рік». Укладачі: Л. Студьонова, І. 
Каганова. Відп. за вип. І. Аліференко. Дру-
куємо грудневу частину календаря. 

3 – народилася Ніна Яківна Ткаченко (1953), 
поетеса, журналістка, багаторічна керівниця 
редакції Прилуцького міськрайонного радіо-
мовлення, лауреатка обласної журналістської 
премії імені В. Блакитного, літературних премій 
імені М. Коцюбинського та Л. Глібова.

4 – в Чернігові народився Михайло Михай-
лович Могилянський, (1873 – 1942), літератур-
ний критик, публіцист, перекладач, літературоз-
навець, правник і громадський діяч.

5 – народився Микола Митрофанович Борщ 
(1948), заслужений працівник культури Украї-
ни, диригент, однин з творців і керівників капе-
ли бандуристів імені О. Вересая Чернігівського 
обласного філармонійного центру фестивалів та 
концертних програм, регент єпархіального хору 
церкви Святої великомучениці Катерини в Чер-
нігові. Народився в с. Заудайка Ічнянського р-ну 
(нині Ніжинського р-ну).

6 – народилася Тамара Павлівна Демченко 
(1948), кандидат історичних наук, знана дослід-
ниця історії Чернігівщини другої половини ХІХ – 
початку ХХ ст., лауреатка премій імені М. Коцю-
бинського та Л. Глібова. Член Національної спіл-
ки краєзнавців України. Довгий час працювала 
викладачкою у Навчально-науковому інституті 
історії та соціогуманітарних дисциплін імені О. 
М. Лазаревського Національного університету 
«Чернігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка.

9 – народився Борис Дмитрович Грінченко 
(1863 – 1910), письменник, земський діяч, пе-
рекладач. У 1894 – 1899 рр. жив і працював у 
Чернігові.

12 – у 1868 р. повітове училище у Седневі 
реорганізоване у земську школу.

14 – в Чернігові народився В’ячеслав Кос-
тянтинович Пухтинський (1888 – 1980), канди-
дат історичних наук, викладач німецької мови та 
латини, краєзнавець, випускник Чернігівської 
гімназії, автор спогадів про Чернігів «Дней ми-
нувших были и анекдоты». У 1922 – 1925 рр. 
працював у Чернігові, а з 1925 р. – у Ніжині. До 
1941 р. викладав у Ніжинському інституті на-
родної освіти. У період Другої світової війни за-
лишився у Ніжині через хвору дружину. Служив 
перекладачем у комендатурі, за що засудже-
ний 6 жовтня 1943 р. на 10 років перебування 
у виправно-трудових таборах. 17 вересня 1955 
р. його було амністовано. Викладав у Седнів-
ській школі іноземні мови. Помер і похований 
у Ніжині.

15 – у 1903 р. з ініціативи М. М. Коцюбин-
ського у Чернігові засновано Товариство спри-
яння народній освіті в Чернігівській губернії.

17 – у 1668 р. уродженець Коропа, черні-
гівський полковник Дем’ян Ігнатович Много-
грішний (Ігнатович) (1631 – 1703, за ін. дани-
ми 1621–1701) на козацькій раді у Новгороді-
Сіверському обраний гетьманом Лівобережної 
України. Намагався проводити політику, спря-
мовану на захист державних інтересів України. 

Народився Дмитро Андрійович Головко 
(1933), письменник, краєзнавець, лауреат пре-
мій імені П. Тичини та Г. Сковороди. Народився 
в с. Піски Бобровицького р-ну (нині Ніжинського 
р-ну). Проживає в Києві.

22 – народилася Марко Вовчок (Марія 
Олександрівна Вілінська) (1833 – 1907), класик 
української літератури, перекладачка. Разом 
зі своїм чоловіком О. В. Марковичем у 1851 – 
1853 рр. жила в Чернігові, збирала і досліджу-
вала фольклорні та етнографічні матеріали Чер-
нігівщини.

Народився Микола Георгійович Будлян-
ський (1953), журналіст, поет, краєзнавець, ав-
тор низки поетичних, прозових і публіцистичних 
творів. Заслужений журналіст України. Лауреат 
літературних премій імені В. Блакитного, М. Го-
голя, Л. Глібова. Народився в с. Держанівка Но-
сівського р-ну (нині Ніжинського р-ну). Прожи-
ває в Чернігові.

23 – в с. Шпотівка Конотопського повіту 
Чернігівської губ. (тепер Сумської обл.) наро-
дився Степан Прокопович Тимошенко (1878 – 
1972), український, американський та німець-
кий вчений у галузі механіки. Професор Мічи-
ганського та Стенфордського університетів. 
Батько теоретичної механіки, один з організа-
торів і перших академіків Української академії 
наук. Помер у Німеччині.

Вшанували 
жертв голодоморів

24 листопада у обласній універсальній науковій бібліоте-
ці імені Софії та Олександра Русових відбувся круглий стіл, 
присвячений ушануванню пам'яті жертв голодоморів 1921 – 
1923 років, 1946 – 1947 та 1932–1933 років. На захід під 
назвою «Пам'ятаємо. Єднаємось. Переможемо» завітали ви-
кладачі та студенти закладів вищої освіти міста: Північноу-
країнського інституту імені Героїв Крут ПрАТ «ВНЗ «МАУП», На-
ціонального університету «Чернігівська політехніка», Пенітен-
ціарної академії України, представники наукових кіл.

Кандидат історичних наук, доцент, завідувач кафедри ін-
ституту імені Героїв Крут Павло Ямполець засідання круглого 
столу розпочав доповіддю «Голодомор 1932 – 1933 рр.: про-
блема міжнародного визнання та вшанування». 

Представник Українського інституту національної пам'яті 
в області Сергій Бутко у своєму виступі провів паралелі між 
Голодомором-геноцидом 1932 – 1933 рр. і рашистською ге-
ноцидною політикою з 2022 року.

«Пам'ять серця: велика трагедія 30-х років і сьогодення» 
– таку тему обрав для доповіді доцент, почесний професор 
Національного університету «Чернігівська політехніка», кан-
дидат історичних наук Олександр Крук. 

У своєму виступі директорка обласного пошукового на-
уково-редакційного центру Олена Потапенко акцентувала 
увагу на механізмах знищення народу на території Чернігів-
щини.

Цікавими були також доповіді кандидата історичних наук, 
старшого наукового співробітника обласного історичного му-
зею ім. В. Тарновського Миколи Гороха «Історія Торгсину на сто-
рінках часопису «Діло», бібліотекаря обласної бібліотеки для 
юнацтва Володимира Єрмака «Софія Русова про Голодомор».

До обговорення долучилася і молодь. Виступили з допо-
відями студентка Національного університету «Чернігівська 
політехніка» Катерина Фурсенко, курсант Пенітенціарної ака-
демії України Максим Найборовський, студентка І курсу Пів-
нічноукраїнського інституту імені Героїв Крут Єлизавета Вар-
сегова, курсантка Пенітенціарної академії України Діана 
Бутько.

Бібліотека представила книжкову експозицію «Україна 
пам'ятає! Світ визнає!». 

Павло Бредюк

27 листопада 1936 р.  народився 
Павло Федосійович Бредюк (с. Стольне 
Менського району). Навчався в Іванів-
ському художньо-педагогічному училищі. 
Живописець, художник театру. Більшість 
картин написані в жанрі натюрморту та 
пейзажу. В своїх творах художник пое-
тично оспівував український народний 
побут. Член Національної Спілки Худож-
ників України.

Павло Бредюк працював художни-
ком-рекламістом театру оперети і музич-
ної комедії, декоратором драматично-
го театру, в Чернігівському художньому 
комбінаті і одночасно викладачем жи-
вопису в художній дитячій школі. Брав 
участь в республіканських та міжнарод-
них виставках. Роботи Павла Федосі-
йовича зберігаються в багатьох музеях 
України. 

В нашому музеї-заповіднику є де-
кілька творів Павла Бредюка. Ось одна 
з картин.

Новгород-Сіверський 
історико-культурний 

музей-заповідник 
«Слова о полку Ігоревім»

Сайт «Чернігівщина в житті славетних»

Бібліографічний 
покажчик 

«Туристичними шляхами 
Чернігівщини»

За кількістю пам'яток історії Чернігів-
щина посідає одне з перших місць в Укра-
їні. Серед понад 9 тисяч пам'яток області 
1779 мають загальнонаціональне значен-
ня, а близько 200 – світове. До Списку іс-
торичних населених місць України включе-
но 14 населених пунктів Чернігівщини, се-
ред яких – Чернігів, Ніжин, Остер, Новго-
род-Сіверський, Батурин, Прилуки. Також 
в області величезні природні, лікувально-
оздоровчі, рекреаційні, історико-культурні 
ресурси

В області понад 30 музеїв: краєзнавчі, 
історичні, археологічні, меморіальні, літе-
ратурні; 3 національні заповідники («Чер-
нігів стародавній», «Гетьманська столи-
ця» (Батурин), «Качанівка»), меморіальний 
комплекс «Пам'яті Героїв Крут».

На Чернігівщині понад 500 територій 
та об'єктів природно-заповідного фонду, 
найбільші серед яких – Мезинський наці-
ональний природний парк, Міжрічинський 
регіональний ландшафтний парк, Тростя-
нецький дендропарк.

Щоб ознайомити читача з туристич-
ним потенціалом області, фахівці обласної 
бібліотеки імені Софії та Олександра Русо-
вих підготували бібліографічний покажчик 
«Туристичними шляхами Чернігівщини». У 
ньому зібрано матеріали про обласні за-
повідники, пам'ятки архітектури та архео-
логії. З онлайн-версією покажчика можна 
ознайомитися на сайті бібліотеки у розділі 
«Електронна бібліотека».

Представлення 
книги 

«Чернігівський 
євромайдан. 

Хроніка, факти, 
спогади»

21 листопада в Україні від-
значається День Гідності та Сво-
боди – на честь Помаранчевої 
революції 2004 року і Революції 
гідності, що розпочалася восени 
2013 року, Цього дня в обласній 
бібліотеці імені Софії та Олексан-
дра Русових у межах засідання 
клубу «Краєзнавець» відбулася 
презентація цієї книги. 

Представив видання ав-
тор-упорядник – громадський 
діяч, один із засновників Черні-
гівської організації Народного 
Руху, член Всеукраїнського това-
риства «Просвіта» імені Тараса 
Шевченка, учасник обох рево-
люцій Сергій Соломаха. 

В обговоренні видання взя-
ли участь його редактор, депу-
тат обласної ради, Сергій Крама-
ренко; народний депутат Укра-
їни IV скликання, громадський 
діяч Володимир Ступак; консуль-
тант книги, науковий співробіт-
ник УІНП Сергій Бутко; доктор 
юридичних наук, професор Іван 
Богатирьов; чернігівські журна-
лісти і громадські діячі, актив-
ні учасники революційних подій 
у Чернігові Василь Чепурний та 
Олег Головатенко. 

28 (за Старим, Юліан-
ським, стилем  – 16) листо-
пада 1880 року в м. Ічня на-
родився український літера-
турознавець, книгознавець, 
історик літератури й педагог 
Сергій Іванович Маслов. 

Професор (1935), член-
кореспондент АН УРСР (1939). 
Брат українського етнографа 
та літературознавця Василя 
Маслова, батько радянського 
лінгвіста Юрія Маслова, хре-
щений батько українського 
театрознавця, педагога і теа-
трального критика Валеріяна 
Дмитровича Ревуцького.

Народився у родині міща-
нина-торговця (батько мав ку-
пецьке свідоцтво 2-ї гільдії, 
помер в 1894 році). У 1890 – 
1898 роках Сергій  навчався 
у Прилуцькій класичній чоло-
вічій гімназії. В 1898 – 1899 
роках навчався в Київсько-
му політехнічному інституті. У 
1900 році перевівся до Київ-
ського університету Св. Воло-
димира. За активну участь у 
студентському революційному 
русі його було віддано в солда-
ти серед 183-х студентів Київ-
ського університету і вислано 
до Луцька (1900). 

У цей час С. Маслов за-
хопився народною творчістю, 
збирав матеріали для слов-
ника української мови, які піз-

ніше використав Б. Грінчен-
ко. Після служби у 1901році 
продовжив навчання і закін-
чив Київський університет 
(1907р.).

З 1914 року обіймав поса-
ду приват-доцента Київського 

університету. Працював в уні-
верситеті завідувачем кафе-
дри історії російської мови та 
літератури, викладав на Ви-
щих жіночих курсах, у 1914 – 
1917 роках також у народних 
та робітничо-селянських уні-
верситетах, Археологічному 
інституті, польській жіночій 
гімназії в Києві. Був секрета-
рем Історичного товариства 
Нестора-літописця. 

У 1921–1927  рр.  член Ко-
мітету з охорони пам'яток ста-
ровини і мистецтва, з 1922 
– дійсний член, з 1923 – по-
заштатний співробітник Укра-
їнського наукового інститу-
ту книгознавства, згодом там 
же – голова Комісії з історії 
книги, 1926 – завідувач від-
ділу стародруків Всенародної 
бібліотеки України (нині На-
ціональна бібліотека України 
імені В. І. Вернадського). 1939 
–1950  рр. – завідувач відді-
лу давніх української та росій-
ської літератур Інституту літе-
ратури ім. Т. Г. Шевченка АН 
УРСР.

З початком німецько-ра-

дянської війни, в липні 1941 
року Сергія Маслова було 
евакуйовано з майже 400-
ма академіками, членами-ко-
респондентами та іншими на-
уковими працівниками Акаде-
мії наук УРСР до Уфи, столиці 
Башкирії.

Звання професора отри-
мав у 1935 році; з 1948 року 
– доктор філологічних наук. 
Помер 11 січня 1957 у Києві. 
Похований на Лук'янівському 
цвинтарі.

Перша наукова праця – 
«Лірники Полтавської і Черні-
гівської губерній» (1902). Ав-
тор численних досліджень з 
історії давніх української та 
російської літератур («Каза-
нье Мелания Смотрицкого 
на честный погреб о. Леон-
тия Карповича», «Наука Леон-
тія Карповича в неділю перед 
Різдвом», «Описание руко-
писей Исторического обще-
ства Нестора летописца» (усі 
– 1908), «Обзор рукописей 
Библиотеки императорского 
университета св. Владими-
ра» (1910), оглядів полеміч-
ної, драматичної, віршованої 
літератури 16 – 18 ст., праць 
з палеографії, бібліографісти-
ки, історії книгодрукування, 
фольклору, історії мови. На-
писав розвідку «Культурно-
національне відродження на 
Україні в кінці XVI і першій по-
ловині XVII ст.» (1946), вступну 
статтю та коментарі до фото-
типічного видання1800 «Сло-
ва о полку Ігоревім» (1950). 
Співредактор (з Є. Кирилю-
ком) та один з авторів «Нари-
су історії української літерату-
ри» (1946), який ЦК КПУ під-
дав критиці за «буржуазний 
націоналізм». 

Свою наукову бібліотеку 
(11 тис. примірників) подару-
вав Державній публічній біблі-
отеці УРСР.

Ярослав ВОЛЕРТ

Сергій Маслов

З дружиною і дітьми. 1926 р.
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